



工作简报

◎ 2018年第7期 总第147期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2018年7月15日

内容 西安交大举办 2017-2018 学年第二学期新开课教师教学强化培训班

工程制图名师工作室启动

西安交大举办 2017-2018 学年第二学期新开课教师教学强化培训班

如何进行教学设计？如何上好第一堂课、上好一门课？特别是如何通过知识的传授启迪学生思维？作为即将走上讲台的教师，需要具体的理论和实践指导。6月27-28日，2017-2018学年第二学期新开课教师教学强化培训班在教师教学发展中心举行。培训班专门定制了教学专题报告、教学示范与点评、试讲点评与讨论等环节，从更新理念和强化实践两方面提升教师课堂教学胜任力。



教师教学发展中心常务副主任鲍崇高教授在主持报告会时指出，课堂教学是学校人才培养工作的根基，也是教师立身之本，希望参训教师利用好此次培训机遇做好首次开课前的心理和能



地址：中一楼 2125 室
电话：(029) 82668931
email: jfzx@mail.xjtu.edu.cn

力准备。报告会前，教务处副处长兰剑教授介绍了教务处职能、课堂教学规章制度、课堂教学质量评价及应用，使参训教师明确了学校教学质量管理机制和具体要求。



在上午的报告环节，教师教学发展中心专家朱继洲教授作“改革教学理念 创新课堂教学模式”专题报告，从督导组在听课中发现的若干典型问题谈起，分析了什么是好的教学、如何改进PPT、创新课堂教学模式有哪些着力点，并指出“双一流”大学必须重视课程建设。中心专家王汝文教授围绕“教学怎样激发学生的学习兴趣”主题，分析了高校教与学的现状，提出如何通过改进教学设计，让学生学有兴趣，实现“以学生发展为本”的教学理念。

随后，学校授课决赛获奖者电信学院符均、医学部杨娥，两位在学校授课竞赛中获奖的青年老师分别做现场教学示范，中心专家王汝文教授、纪宗正教授做点评，增强了新教师对于“什么是一堂好的教学”的直观认识。

下午的报告环节中，公管学院张思锋教授带来“认真备课，成功讲课”专题报告，系统回答了“课堂教学的目的是什么”“怎样实现课堂教学的目的”“什么是大学生心目中的‘好课程’”三大问题。最后，人文学院韩鹏杰教授作题为“漫谈教师的语言修养”专题报告。他强调教师语言要有“德”，做到倾听、微笑、口德、情怀，也要有“才”，做到准确、简练、雅训、生动；要通过炼思维、炼心理、炼积累，不断提高教师语言修养。



在第二天的试讲点评环节中，参训教师按学科大类分为4个小组全部进行了试讲，12位专家教授对每位教师试讲进行了现场点评，并就相关问题开展了讨论，在实践锻炼的同时，促进交流探讨，加深了教师们对提高课堂教学质量的认识、理解。

通过强化培训，新教师进一步夯实了课堂教学基本功，增强了责任心、自信心和胜任力，为保障新开课质量、促进自身教学发展奠定了良好的基础。

工程制图名师工作室启动

发挥示范作用，助推教学改革，服务学生成长。7月10日下午，工程制图名师工作室启动仪式在教发中心1楼2128教室举行。教师教学发展中心常务副主任鲍崇高、机械工程学院副院长段玉岗、名师工作室特聘顾问于德弘，以及机械学院相关课程责任教授、名师工作室专家组成员、后备名师、工程制图全体任课教师近30人参加启动仪式。工程制图名师工作室负责人、陕西省教学名师郑镁主持仪式。



鲍崇高常务副主任介绍了学校开展“名师、名课、名教材”工程的背景、规划及实施情况，对成立工程制图名师工作室给予高度肯定，并希望以名师工作室成立为契机，抓好优秀教师梯队的建设，使其成为培养后备名师的重要平台，教发中心将积极做好支持和服务工作。

段玉岗副院长表示，学院高度重视工程制图名师工作室的建设工作，多次研讨具体方案，将从政策和经费等多方面切实支持工作室的发展，并同时希望工程制图名师工作室也能够成为全院教师关于教学理念、教学方法、教学改革等的交流平台，充分发挥该名师工作室的示范作用，促进机械学院青年教师成长，提升整体教学质量。

郑镁教授介绍了工程制图名师工作室的建设目标、工作思路、专家组的成员以及2018年将开展的主要工作，并表示将不辜负学校和学院的重托，努力建设好工程制图名师工作室。

于德弘教授提出，工作室的工作重点应为：研究、探索和提高，要把工作室建设与课程建设结合起来。他指出名师的培养应来源于教学过程、来源于教学实践，勉励老师们找到科学研究和教学工作的契合点，潜心投身教学一线，做好教书育人工作。他还从工作室的定位、具体解决的重点问题等多方面提出了建议。

省级后备教学名师赵升吨分享了所负责的专业课程的建设思路和改革措施。校级后备教学名师李兵回忆了跟随导师何正嘉教授上专业课的情景，并分享了自己对教学工作的感悟。

启动仪式后，名师工作室举行首次名师讲座，省级后备教学名师、工程制图课程责任教授许睦旬作了“工程制图中的数字化表示法”讲座。

工程制图名师工作室是学校第二批成立的“名师、名课、名教材”建设工程名师工作室之一，承担着工程制图课程教学名师的培养、发展和教学示范辐射等任务。